



几十年前重庆龙门浩的一个春天，湿气浓重如层层裹身的麻布，沉甸甸裹着战火硝烟味。

邮局里，十九岁的小梅正埋首于信件的分拣，脑后两条乌亮的辫子随着她轻快动作上下翻飞，像一对不知疲倦、无畏风雨的小燕子。她眉眼弯弯，笑意便盛满颊边酒窝，仿佛能融化这山城无休止的阴霾。暮色低垂，细雨如织，她刚分拣完最后一封信，正准备关门，一阵急促的脚步踏碎雨声，一个挺拔的身影裹挟着湿冷的风旋了进来。柜台前，青年军官军装笔挺，面容却冷峻如刀削，绷带紧紧缠绕的右手渗着刺目血色，左手紧握一把深褐色油纸伞。伞面水珠密集滑落，在旧木地板上晕开深色痕迹，竟似一幅未干的水墨画。

“姑娘，能帮我写封信吗？”他声音低沉沙哑，疲惫如深井，带着恳切，“寄给北平的母亲，报个平安。”

小梅微微一怔，先摇头，随即点头，眼中掠过一丝难以言说的心疼。她铺开信纸，取出钢笔。军官一字一句口述，她笔尖疾行，沙沙声在寂静的邮局里清晰可闻，宛如一支单薄而坚韧的夜曲。字字句句，全是宽慰母亲的“一切安好”，对自己那裹着渗血绷带的右臂却只字未提。小梅的心，在无声的诉说里悄然揪紧。原来这把伞，是他远在北平的母亲塞进行囊的牵挂，母亲叮嘱说：“它能替你挡风雨，就像娘守在你身边一样。”

从此，每个周末，他准时踏进邮局的门槛，身影成为小梅心中悄然刻下的坐标。有时寄完信，他并不急着离开，而是静静倚在门框上，目光追随小梅忙碌的身影，沉淀在内心的是战火纷飞中的一分暖意。无言处，情愫如同伞面上悄然汇聚的水珠，无声浸润着两颗年轻的心。她渐渐知晓，他叫况卫国，来自北平那条令他魂牵梦绕的胡同。



武夷山九曲溪

如果一天是从太阳升起之前就开始，那会增添神秘；如果一天是从踏上一条溪水开始，无疑，那会更加浪漫。我的武夷山之旅以早起、踏上九曲溪竹筏漂流的方式开始。“中国最美的溪流”，似是一个悬念，我用清晨的全部怀抱去迎接、去体验。

九曲溪发源于武夷山自然保护区桐木关，拥有三十六峰、九十九岩，令其得名。我于九曲溪的九曲处登船，顺流而下。前方玉带舒展，浪花不断

在竹筏下翻涌飞溅，前行的竹筏于是有了欢快的节拍。溪水极为清澈，水波流转，满溪鱼儿在清波中嬉戏追

一把油纸伞

□重庆晨报特约撰稿 何大可

一个周末，空气沉闷得令人窒息。况卫国刚踏进邮局，尖锐凄厉的防空警报骤然撕裂天空，如一把冰冷的匕首刺入每个人。日机的轰鸣声由远及近，带着死亡的呼啸，炸弹的爆裂声随即撼动大地。邮局瞬间陷入末日般的混乱。一声震耳欲聋的巨响几乎撕裂耳膜，整座建筑疯狂摇晃，灰尘如瀑布般从房梁倾泻而下。电光石火之间，小梅只觉一个身影如离弦之箭越过柜台，带着巨大的冲力将她狠狠扑倒在地！滚烫的身体覆盖着她，如同最坚固的堡垒。几乎同时，巨大的气浪排山倒海般袭来，窗户玻璃瞬间炸裂成无数锋利的碎片，部分碎片狠狠扎入况卫国的后背，鲜血霎时涌出浓烈刺鼻。几滴滚烫黏稠的血珠，顺着压在小梅身侧的油纸伞骨蜿蜒而下，烙铁般滚烫，深深烙在小梅眼底，刻入心底。

在纷飞战火的间隙，伤愈后的况卫国与小梅，愈发珍惜这份劫后余生的相知相守。夜晚，他们依偎在邮局后院狭窄的台阶上，仰望被硝烟模糊的星空。他轻声描绘着北平冬日的胡同，以及那覆盖一切的寂静无边的雪。小梅靠着况卫国的肩头，感觉自己是这苦难深重年代里最幸运的人。她指尖轻轻拂过他后背新生出的疤痕，那些狰狞凸起的印记，是战火刻在他身上的残酷勋章，也是守护她的证明。“等将来，”她声音轻得如同叹息，又带着磐石般的坚定，“我陪着你，一步一步走遍那些胡同，每一片雪都要踩过才算数。”况卫国没有说话，只是更紧地握住了她的手，那沉默的力度胜过了万语千言。

然而，战争的巨轮碾碎一切安宁。一个深夜，部队紧急开拔的号角撕裂了寂静。况卫国来不及

及留下只言片语，只能在奔赴集合点的仓促中，将一把伞和一张匆匆写就的纸条塞给熟识的伙夫，叮嘱他务必送到邮局小梅手中。当小梅颤抖着展开那张薄薄的纸条，上面只有一行力透纸背的字：“小梅，等打完仗，我带你回北平看雪。”她紧紧抱住那把带着他体温的深褐色油纸伞，冰凉的泪珠无声滚落，湿润了伞面，也浸透了无声的祈祷：“卫国哥，你一定要回来……带我一起去看雪。”

况卫国离开后，日军的轰炸更加疯狂，龙门浩邮局在火海中几成废墟。邮局被迫

迁址，小梅却执拗地留了下来。她在残垣断壁间支起一个简陋棚屋，挂上一块手写的木牌——“邮局咖啡”。那把深褐色的油纸伞，被她无比珍重地悬挂在门楣最显眼的位置，伞尖依旧倔强地指向灰蒙蒙的天空。日复一日，年复一年，无论晨昏雨雪，开门第一件事，她必定是踮起脚尖，小心翼翼地将伞挂好，细细拂去灰尘。她固执地相信，只要伞还在，卫国哥归来就知道她仍在这里。抗战胜利的喧天锣鼓响彻云霄，新中国成立时的旗帜猎猎飘扬……唯有那把伞下，依然空无一人。

阳光艰难地穿透稀薄晨雾，轻轻落在那把深褐色的油纸伞上。伞骨沉默，伞面寂静，唯有岁月沉淀下的深褐光泽，在熹微的光线里无声流转，仿佛凝固了所有未能启齿的誓言与望穿秋水的时光。在它固执的守望之下，咖啡的微苦气息仍在晨风里无声弥漫，如同一种温柔而坚韧的抵抗，抵抗着遗忘。

时光悄然染白了她的鬓角，压弯了她的脊背。



逐浪九曲溪

□重庆晨报特约撰稿 钟灵

逐。我向脚边的水里抛洒些鱼食，立刻就有几只小鱼跃起，我几乎伸手就能碰到它们——这真是“鱼水之乐”“人鱼同乐”。我向竹筏师傅了解，九曲溪里有白条、虹鳟、草鱼、鲤鱼等七八种鱼。为了保护九曲溪，这里多年来一直严格禁渔、禁泳。武夷山地区森林覆盖率达到96%，有着良好的自然生态。据说从宋代开始，与闽江相通的九曲溪，就因为运送茶叶而一派繁忙。“武夷山的旅游业从宋代就开始了。”竹筏师傅用朴实而风趣的语言对我说。

仔细一想，宋代朱熹以一首《九曲棹歌》全面点评九曲之妙，婉约轻灵，无疑是武夷山旅游的最佳广告了。人们纷至沓来，和着九曲溪的节拍，更多文人墨客的才情佳作流芳于世，武夷山成为无数人心中向往的地方，这不就是武夷山千百年来持续不息的旅游业嘛。

古往今来，这条鱼翔浅底、活水源源的溪流，承载了多少爱恋，这浪花欢唱的溪水流淌的皆是诗篇。而这些自在的鱼儿，世世代代沉浸于斯，怕也成了山中精灵吧？此刻的追古思今，陶然其中，让我对九曲溪这条中国最美的溪流，有了真切的体会，真想就变成九曲溪里的一条小鱼了！

武夷山基本骨架成形于距今2.5亿年前的中生代，山形因地质运动产生挤压而多为圆润奇特的丘状或峰丛，山色因地热氧化而呈现红褐色，这使得九曲碧水之畔的山峦，一堆堆，一团团，远远近近，高高低低，古老朴拙，天然奇趣。它们像驼峰，像狮子，像青蛙，像老鹰，还有“玉女”的亭

亭玉立……山拥水波，水映山色，淙淙溪水之活泼与山之端庄娴静相映衬，俯仰生姿，妙不可言。

伴随不断变幻的风景，那些动人的传说在山水间浮现，而那一幅幅邈远的文化图景也徐徐展开。那些水边石头上密布着的许多孔洞，是不知多少代人划船经过时撑杆所留下的痕迹；远处白云岩山腰间隐约可见的白云禅寺始建于明代……武夷山自古就是人们求道修仙的灵山，道观、古寺漫布山间。虽然时光老去，那遍布崖壁的摩崖石刻风骨依然。特别是南宋著名理学家朱熹曾在此生活、研修50年，创建朱子理学，源泉从武夷山发端，流布东南亚，乃至全球……武夷山的源源文脉，如同脚下的活水清流，一直喧嚷不息，令武夷山雄浑古老，却又俊朗飘逸，风致潇洒。

最令人感觉神秘的就是武夷悬棺了。在那高高崖壁的缝隙间，有一些木船似的板材结构，搁置于茫茫时空，那就是悬棺，也被当地人称为架壑船、仙人屋、金棺材等。“三曲君看架壑船，不知停棹几何年？”朱熹所叹“架壑船”，在武夷山风景区有十多处。3000多年前在此生息繁衍的古越族人留下这些遗迹和种种谜团，引来太多遐想和追问。

逶迤而绚烂的武夷山间，三万年前即

奔逐着远古的人类先祖。相传，彭祖曾率领族人来武夷山开荒拓土、建设家园，被人们奉为开山始祖。人们感念彭祖的两个儿子彭武、彭夷治理洪水有功，而称这里的山为武夷山。西汉时期，这里成为闽越国的政治、经济、文化中心——武夷山市城村闽越王城遗址，距今2000多年，以其宏大建筑规模和大量极具特色的出土文物，被史学界称为“江南汉代考古第一城”“东方的庞贝古城”……沉浸武夷山水，让我深深感受到武夷山的巨大魅力，不仅仅在于其风光秀美，更在于它深厚的历史文化底蕴，难怪拥有世界自然遗产和世界文化遗产“双遗”之誉。

在九曲溪随波逐流，是一件美好的事。九曲溪就是一把钥匙，打开武夷山的美景之门。而山水跌宕间的历史文化潮流，更让人回味无穷。

